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Вступ
Поняття про зоотехнію як науку. Значення галузі тваринництва. Вплив науково-технічного прогресу на розвиток галузі. Сучасний стан тваринництва і тенденції його розвитку.
Місце і роль тваринництва у забезпеченні населення продуктами харчування та промисловості сировиною.
Значення промислової технології виробництва продукції тваринництва у підвищенні ефективності галузі. Фермерські господарства та їх роль у збільшенні виробництва продукції тваринництва.
2. Основи розведення сільськогосподарських тварин

1.1. Індивідуальний розвиток, конституція та екстер'єр сільськогосподарських тварин
Поняття про онтогенез і філогенез. Періодизація індивідуального розвитку тварин. Методи вивчення росту. Вплив різних факторів на ріст і розвиток тварин. Поняття про конституцію та екстер'єр. Класифікація типів конституції. Оцінка екстер'єру тварин. Зв'язок конституції та екстер'єру з продуктивністю тварин.
1.2. Племінна робота у тваринництві
Поняття про породу та її структуру. Класифікація порід. Методи розведення, їх біологічна суть і господарське значення. Способи парування тварин. Значення штучного осіменіння, його переваги та економічна ефективність. Біотехнологія у тваринництві.
Організаційні форми племінних господарств та їх значення у виведенні нових порід сільськогосподарських тварин і поліпшенні існуючих.
Виробничий і племінний облік у тваринництві. Використання комп'ютерної техніки в програмуванні виробництва продукції тваринництва.

2. Основи годівлі сільськогосподарських тварин
2.1. Поживність кормів і фізіологія травлення у сільськогосподарських тварин
Поняття про корми, їх поживність. Хімічний склад кормів і фізіологічне значення окремих поживних речовин у живленні тварин, будова шлунково-кишкового тракту у різних видів сільськогосподарських тварин, його вікові зміни у постембріональний період. Травлення у жуйних тварин з однокамерним шлунком. Роль мікроорганізмів у процесі травлення сільськогосподарських тварин.
2.2. Перетравність кормів і оцінка їх поживності
Поняття про перетравність кормів та фактори, що впливають на неї. Обмін речовин в організмі тварин, обмінна і продуктивна енергія. Основні способи оцінки енергетичної поживності кормів. 
2.3. Корми, їх класифікація і загальна характеристика
Поняття про корми, їх класифікація. Характеристика окремих груп кормів: зелених, грубих, концентрованих, залишків технічного виробництва. Корми тваринного походження. Фактори, що впливають на склад і поживність кормів, їх облік і значення якості.
2.4. Підготовка кормів до згодовування та їх раціональне використання
Теорія і технологія силосування і сінажування кормів. Прогресивні способи заготівлі сіна. Підготовка соломи, коренебульбоплодів і концентрованих кормів до згодовування. Виробництво і використання комбікормів. Використання преміксів і кормових добавок при виробництві комбікормів і кормосумішок для підвищення повноцінності годівлі тварин.

2.5. Нормована годівля сільськогосподарських тварин
Поняття про нормовану повноцінну годівлю. Потреба тварин у поживних речовинах з врахуванням росту, продукції та продуктивності. Поняття про підтримуючий і продуктивний рівень годівлі.
Загальні принципи складання раціонів для різних видів тварин. Поняття про тип, рівень годівлі та структуру раціону. Визначення потреби в кормах. Організація годівлі тварин на крупних фермах і в умовах невеликих господарств.
3. Технологія виробництва молока та яловичини
3.1. Продуктивні і біологічні особливості великої рогатої худоби
Значення та біологічні особливості великої рогатої худоби. Стан і тенденції розвитку галузі скотарства. Молочна продуктивність корів. Хімічний склад і біологічні властивості молока. Лактація, її тривалість. Вплив різних факторів (рівня годівлі, породи, віку першого отелення, сервіс-періоду, сухостійного періоду, живої маси) на кількість і якість молока.
Спеціалізація скотарства і принципи породного районування. Породи великої рогатої худоби: молочного, комбінованого та  м'ясного напрямку. Їх використання для виробництва молока і м'яса.
Напрями племінної роботи та зоотехнічний облік у скотарстві.
3.2. Технологія виробництва молока
Поняття про технологію молока та її складові елементи.
Основи відтворення стада. Статева і господарська зрілість тварин. Вік, жива маса телиць на час першого осіменіння та їх зв'язок з продуктивністю і плодючістю. Способи осіменіння. Тривалість тільності і фактори, що впливають на цей процес. Вік першого отелення та його зоотехнічне й економічне обґрунтування. Підготовка нетелів і корів до отелення. Роздоювання корів. Структура стада. Строки господарського використання великої рогатої худоби.
Вирощування молодняку великої рогатої худоби. Годівля та утримання телят в молочний період. Вирощування молодняку в післямолочний період.
Утримання і годівля корів. Системи і способи утримання корів. Годівля корів у літній і зимовий періоди.
Механізація приготування  і  роздавання  кормів, водопостачання, видалення гною і доїння корів у господарствах різних типів.
Біологічні основи технології виробництва молока з урахування фізіологічного стану тварин (фази сухостою, отелення, роздоювання осіменіння) та забезпечення молочної худоби умовами годівлі і утриманню
3.3. Особливості виробництва молока на промисловій основі
Способи утримання корів. Особливості годівлі корів в умовах ферм промислового типу. Використання доїльних установок. Способи видалення гною із приміщень. Економічна ефективність використані промислової технології.
3.4. Умови одержаний і реалізація молока
Харчове значення молока і молочних продуктів. Вимоги державного стандарту до якості молока. Санітарно-гігієнічні умови одержання високоякісного молока та його контроль. Облік надою, жирномолочності та білковомолочності.
Первинна обробка і зберігання молока. Пастеризація, її види та мета проведення.
Транспортування молока на молокопереробні підприємства, порядок здавання і приймання та розрахунок за здану продукцію.
3.5.Технологія виробництва яловичини
М'ясна продуктивність великої рогатої худоби  (зажиттєва післязабійна оцінка) та її облік. Хімічний склад, якість м'яса та фактори, що впливають на м'ясну продуктивність. Шляхи збільшення виробництва яловичини. Форми спеціалізованих господарств з виробництва яловичий. Системи і способи утримання молодняку.
Традиційна технологія виробництва яловичини. Вирощування молодняку в молочний і післямолочний періоди. Відгодівля тварин та її види.

Особливості технології виробництва яловичини у м'ясному скотарстві. Відтворення стада. Вирощування молодняку на м'ясо. Відгодівля дорослої худоби.
Технологія виробництва яловичини на промисловій основі. Типи технологій, типові проекти комплексів. Технологічний процес вирощування молодняку на м'ясо комплексах.
Реалізація худоби на м'ясопереробні підприємства, визначення вгодованості. Вимоги державного стандарту до худоби, що призначені для забою. Порядок проведення державної закупівлі. Здавання приймання худоби та способи розрахунків за неї (за живою масою).

4. Технологія виробництва свинини
4.1. Біологічні особливості та господарські типи свиней
Значення свинарства, стан і тенденція його подальшого розвитку. Господарсько-біологічні особливості свиней. Типи свиней за напрямом продуктивності. Використання гібридизації в свинарстві. Породи свиней: універсальні, м'ясні, сальні та їх використання.
Племінна робота в свинарстві та зоотехнічний облік.
4.2. Технологія виробництва свинини
Відтворення стада і техніка розведення свиней. Статева і господарська зрілість та вік першого парування. Тривалість поросності маток. Планування опоросів. Багатоплідність, великоплідність і молочність маток. Структура стада, її зоотехнічне і економічне обґрунтування. Співвідношення основних і перевірюваних маток. Строк господарського використання свиней.
Годівля і системи утримання кнурів, холостих, поросних і лактуючих маток. Механізація приготування і роздавання кормів, напування свиней та видалення гною.
Вирощування молодняку Підготовка маток до опоросу та його проведення. Вирощування поросят-сисунів. Строки відлучення поросят від маток у товарних, племінних, фермерських господарствах і фермах промислового типу. Вирощування відлучених поросят і ремонтного молодняку
Відгодівля свиней. Типи відгодівлі (беконна, м'ясна, відгодівля до жирних кондицій). Постановка тварин на відгодівлю, її тривалість, техніка відгодівлі та оптимальні розміри відгодівельних груп свиней. Економічна оцінка типів відгодівлі тварин.
4.3. Виробництво свинини в спеціалізованих господарствах
Основні технологічні параметри і принципи промислової технології. Класифікація спеціалізованих господарств з виробництва свинини. Технологічний процес і механізація виробничих процесів на фермах промислового типу різної потужності. Відтворення, годівля, утримання та виробнича експлуатація тварин. Економічна ефективність виробництва свинини у спеціалізованих господарствах.
4.4 Реалізація свиней
Продаж племінного молодняку Реалізація свиней на м'ясопереробні підприємства. Вимоги державного стандарту на свиней, що призначені для забою. Транспортування свиней на м'ясопереробні підприємства. Порядок здавання і приймання свиней та розрахунок за них.
5. Технологія виробництва продукції овець та кіз
5.1. Господарсько-біологічні особливості овець різних напрямів продуктивності
Значення та сучасний стан галузі. Класифікація порід овець: тонкорунні, напівтонкорунні, грубововнові.
Типи елементарних волокон та їх будова. Вовнова продуктивність овець. Види вовни, вихід чистого волокна. Фізико-механічні та технологічні властивості вовни. Смушки: типи завитків та товарні властивості смушків овчини: шубні, хутряні, шкіряні.
М'ясна та молочна продуктивність овець.
Племінна робота та зоотехнічний облік у вівчарстві.
5.2. Виробництво продукції овець та кіз
Відтворення стада та техніка розведення овець, їх статева господарська зрілість. Проведення парувальної кампанії у вівчарстві тривалість кітності маток. Організація проведення окоту. Структура стада Строки господарського використання маточного поголів'я.
Вирощування молодняку овець. Формування сакманів і отар. Строю відлучення ягнят від маток та подальше їх вирощування. Годівля і системи утримання овець (пасовищна, стійлова).
Механізація виробничих процесів у вівчарстві.
Виробництво продукції кіз (молока, м'яса, шкір, хутра, пуху).
Породи кіз: зааненська, ангорська. Відтворення стада, годівля і утримання.
5.3. Одержання продукції овець
Організація проведення стрижки овець. Облік вовни та визначення якості. Державні стандарти на вовну, пух, смушки та овчини. Класування вовни, пакування, маркірування, зберігання, порядок реалізації та розрахунок за неї.

6.Технологія виробництва яєць та м'яса сільськогосподарської птиці
Значення, біологічні особливості і тенденція розвитку птахівництва. Племінна робота та зоотехнічний облік у птахівництві.
6.1. Технологія виробництва курячих яєць
Яєчна продуктивність. Несучість і маса яєць. Шляхи підвищення несучості курей та якості яєць.
Породи (леггорн, російські білі) та кроси курей яєчного напряму.
Технологічний процес виробництва яєць: комплектування, утримання і годівля батьківського стада; інкубація яєць, вирощування ремонтного молодняку, утримання і годівля курок-несучок.
Збирання, сортування (за вимогами державного стандарту), пакування, зберігання і реалізація яєць.
6.2. Технологія виробництва м'яса сільськогосподарської птиці
Породи та кроси курей, качок, індиків, гусей, які використовуються для виробництва м'яса.
Технологічний процес виробництва м'яса сільськогосподарської птиці: формування, системи утримання і годівля батьківського стада, інкубація яєць, вирощування ремонтного молодняку і бройлерів.
Забій птиці, обробка тушок, їх сортування, маркірування, пакування, зберігання і реалізація.
7. Розведення та використання коней
Значення галузі конярства, її стан і тенденції розвитку.
Породи коней: верхові, рисисті, місцеві. Племінна робота та зоотехнічний облік у конярстві.
Відтворення поголів'я коней. Статева і господарська зрілість. Сезон і способи парування маток. Тривалість жеребності кобил. Строки використання робочих, племінних і спортивних коней.
Вирощування молодняку. Утримання і годівля коней.
Використання робочих коней. Одержання і використання молока кобил.
Відгодівля коней на м'ясо. Державний стандарт на коней, призначених для забою.
Використання коней у спорті. Види кінного спорту (виїздка, долання перешкод, триборство).
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