Шляхи поповнення стада

Збільшувати чисельність тварин на фермі, та ще й генетично якісних, можна у кілька способів: закупівля молодняку або збільшення кількості отриманих телиць власним відтворенням. Перший шлях швидкий, особливо за рахунок імпорту тварин із країн з розвиненим молочним тваринництвом, але вельми дорогий. Другий шлях набагато дешевший, хоч і потребує часу. Але в більшості господарств України досить сильно шкутильгає система управління відтворенням і вирощуванням молодняку, середній сервіс-період на сьогодні є на рівні 180 днів. А це означає, що реально вихід телят на 100 корів у країні не дотягує до 80. Зважаючи на те, що лише половина з цих телят будуть теличками, рівень смертності молодняку сягає, на жаль, 8–10%, рівень вирощування телиць такий, що парування багатьох з них відбувається після 20-місячного віку... В результаті господарство вже не мріє про нарощування стада, а намагається власним молодняком хоча б відремонтувати те, що є, а про якість взагалі не йдеться. До того ж фінансові збитки від такої роботи з відтворенням і молодняком становлять 200–250 тис. грн на кожні 100 корів стада.

Найдешевше вирішити ці питання можна, застосовуючи секстовану за статтю сперму та змінивши систему управління стадом. Нині практично всі виробники молока у світі застосовують технологію осіменіння власного поголів’я спермою бугаїв-плідників, секстованою за статтю. В Україні цей продукт використовують з 2007 року.

Розглянемо цей аспект отримання високоефективного стада докладніше. Роботи з прогнозування отримання бажаного приплоду проводять у світі досить давно. Уже 1996 року в США

було запатентовано спосіб сортування сперми за допомогою лазерного обладнання. Нині застосування отриманої від сортування продукції набуло величезної популярності у світі через потужний економічний ефект.
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Технологічні особливості секстування

У скотарстві сортують сперму бугаїв різних порід. В Україні наразі використовують сперму як червоно-рябих, так і чорно-рябих голштинів. Отриману від бугая сперму за допомогою лазерного

обладнання розділяють на Х-хромосоми, які несуть жіночий набір генів, та Y-хромосоми з чоловічим набором генів. Х-хромосоми містять на 3,8% більше ДНК, ніж Y-хромосоми. Спермії забарвлюють флуоресцентною фарбою. У Х-хромосом обсяг флуоресценції більший — це підтверджує лазер. Комп’ютер визначає, яка це клітина — Х чи Y. Після цього вона отримує позитивний або негативний електричний заряд, за допомогою якого відбувається сортування. Після сортування порцію сперми з Х-хромосомами заморожують у рідкому азоті в пайєти по 0,25 мл і надалі використовують для осіменіння тварин. Яйцеклітина самки завжди містить лише жіночий набір генів, або Х-хромосоми, отже, під час злиття з Х-хромосомою сперми бугая ми одержимо телицю. 

Міжнародні стандарти щодо такого виду спермопродукції гарантують не менше ніж 90% телиць у приплоді. Активність такої сперми після розморожування дуже висока — понад 5 балів. Хоча в одній спермодозі міститься 2,1 млн сперміїв, ефективність її використання є надзвичайно високою. Цьому сприяє спеціально розроблений молочний розбавник, який підвищує життєздатність сперміїв в статевих шляхах самки.

Відбір бугаїв-плідників

Бугаїв для сортування сперми відбирають за багатьма ознаками. Загальна система оцінки поділяється на оцінку за якістю нащадків та оцінку за геномом (запроваджено з 01.01.2009 р.). При цьому враховують тип, молочну продуктивність дочок, жир, білок, кількість соматичних клітин, легкість отелень тощо. Як правило, дочки цих бугаїв мають надій понад 11000 кг. Для сортування відбирають бугаїв з найкращими показниками. Серед таких бугаїв відбирають тих, які мають кращі фізіологічні властивості сперми — активність, концентрацію, тривалу життєздатність сперміїв. Ну й, звісно, для сортування обов’язково потрібен живий бугай-плідник, оскільки один раз заморожену в рідкому азоті сперму сортувати неможливо.

Технологія осіменіння

Спосіб зберігання секстованої сперми не відрізняється від зберігання звичайної — у рідкому азоті за температури -196 °С. Принцип осіменіння такий самий, як і зі звичайними пайєтами. Розморожувати сперму можна як на водяній бані за температури 37 °С, так і за температури тіла 36,6 — так звана «кишенькова розморозка». Але цей спосіб придатний лише для пайєт у спеціальному молочному розбавнику. 

Спосіб осіменіння — ректоцевікальний. Рекомендується під час осіменіння проходити шийку матки за допомогою пайєтовводжувача і випускати сперму в тіло матки. Чохли для роботи зі спермою мають бути вміщені у поліетиленові санітарні чохли, які знімають, коли пайєтовводжувач досяг шийки матки. Це підвищує рівень заплідненості на 10%, за рахунок уникнення переносу бактеріальної мікрофлори в тіло матки.

Осіменяти рекомендують лише гінекологічно здорових телиць, які жодного разу не були в паруванні. Вік осіменіння — не старше за 20 місяців. Якщо молодняк отримав достатньо протеїну та енергії, то віком 15–18 місяців він матиме висоту в холці 127–130 см і живу масу 360–380 кг, достатню для осіменіння. За таких показників ефективність осіменіння буде найкращою.

Досягнення в Україні

З липня 2007 року, коли вперше підприємство «Генетика і селекція» завезло секстовану за статтю сперму, отримано результати запліднення та отелень у господарствах України. Відтоді нею запліднили телиць у 14 господарствах загальною кількістю 1430 голів. Для осіменіння використано 700 доз спермии червоно-рябого голштина і 1400 доз чорно-рябого голштина. Хоча концентрація сперматозоїдів в одній дозі за стандартом становить лише 2,1 млн, отримано заплідненість телиць на рівні 75% у 6 господарствах за природного способу виявлення тварин у статевій охоті. На тих восьми фермах, де застосовували технологію штучної стимуляції статевої охоти, заплідненість становила 54%. 

У господарствах, які вже отримали приплід, маємо понад 90% живих телиць, що відповідає прийнятому в світі стандарту з використання такої сперми. Звичайно, ці результати є реальними, якщо ветеринарний лікар і технік штучного осіменіння мають високий професійний рівень, а утримання й годівля задовольняють вимоги тварин. Одним з найважливіших факторів є безприв’язне утримання худоби. Це природна профілактика ожиріння, важких отелень, затримки посліду, ендометритів.

Ефективність використання секстованої сперми

Проведено розрахунки щодо використання секстованої сперми на вітчизняному поголів’ї. Ефект у грошовому виразі становитиме близько 15 тис. грн. від кожної отриманої телиці у стаді з продуктивністю 6000 кг молока за лактацію, і близько 24 тис. грн у стаді з продуктивністю 8000 кг молока. При цьому капіталовкладення в таку генетику у структурі витрат на тваринництво становлять не більше ніж 3%.

З огляду на те, що оновлення стада є досить повільним процесом, ми рекомендуємо господарствам, які хочуть мати якомога більше теличок у приплоді з відмінною генетикою, впровадити постійне осіменіння телиць секстованою спермою. 

Зараз впроваджують сперму бугаїв-плідників, що даватиме 75% телиць у приплоді й забезпечуватиме ефективну заплідненість корів.

Досвід роботи із секстованою спермою вже мають господарства Донецької, Дніпропетровської, Полтавської, Київської, Одеської, Харківської, Черкаської, Чернігівської областей.

